

НА ФАКУЛЬТЕТЕ ПСИХОЛОГИИ /
AT THE FACULTY OF PSYCHOLOGY

**К юбилею профессора кафедры общей
психологии Игоря Александровича Васильева**

В июне 2025 г. исполнилось 80 лет одному из ведущих преподавателей кафедры общей психологии факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, заслуженному профессору Московского университета, профессору, доктору психологических наук **Игорю Александровичу Васильеву**.

Вся жизнь Игоря Александровича Васильева неразрывно связана с Московским университетом, родным факультетом психологии. Его научным руководителем на всем протяжении обучения и дальнейшей профессиональной деятельности был профессор О.К. Тихомиров. Будучи выдающимся ученым и организатором науки, Олег Константинович верно угадал в студенте, молодом психологе будущего яркого исследователя, талантливого преподавателя, вот уже много лет бесменно ведущего курс «Психология мышления» для наших студентов.

Игорь Александрович в 1970 г. окончил с отличием факультет психологии МГУ, в 1976 г. под руководством профессора О.К. Тихомирова защитил кандидатскую диссертацию на тему «Теоретическое и экспериментальное исследование интеллектуальных эмоций». Область изучения интеллектуальных эмоций стала для Игоря Александровича Васильева темой его научной деятельности на всю жизнь. В 1998 г. им была защищена диссертация на соискание ученой степени доктора психологических наук на тему «Мотивационно-эмоциональная регуляция мыслительной деятельности». С 1998 г. и по настоящее время Игорь Александрович является профессором кафедры общей психологии факультета психологии МГУ.

Преподавательская деятельность профессора Игоря Александровича Васильева постоянно обогащается и обновляется новыми данными, что отражается в содержании его главного лекционного курса — «Мышление и речь», а также в специальном курсе «Психология мотивации и целеобразования» и занятиях по профессиональной супervизии. С 2014 г. Игорь Александрович участвовал в разработке и чтении межфакультетского курса «Фундаментальная психология

перед вызовами современности»; в 2024 г. стал соавтором и преподавателем новой программы «Введение в психологию».

Будучи верным учеником и соратником своего учителя О.К. Тихомирова, Игорь Александрович Васильев всю жизнь посвятил изучению глобальной и исключительно сложной проблемы эмоциональной регуляции мыслительной деятельности. Инновационное по сути и технологиям направление вызвало интерес к его работам со стороны отечественных и зарубежных коллег, проводились международные эксперименты, в том числе с участием известного немецкого психолога Ю. Куля.

Иgorь Александрович активно публикует свои открытия в научной печати — более 50 статей и 8 книг, среди них известнейшие работы, входящие в список основной литературы для подготовки наших студентов: «Эмоции и мышление», «Мотивация и контроль за действием». Владея немецким языком, Игорь Александрович перевел и сделал доступной для российских читателей работу Д. Дернера «Логика неудачи. Стратегическое мышление в сложных ситуациях», издал ряд учебных пособий для студенческого практикума и для курса «Мышление и речь»: «Психология мышления», «Психология мотивации и целеобразования», «Актуальные проблемы психологии мышления». Под его редакцией увидело свет учебное пособие «Типы исследования в психологии. Общий практикум по психологии».

Игорь Александрович Васильев — активный член Российского психологического общества. Его научные и педагогические успехи увенчаны государственными и ведомственными наградами. Преподавательский авторитет профессора И.А. Васильева выразился в присуждении ему в 2010 г. высокого звания заслуженного профессора Московского университета.

Исключительная и яркая интеллигентность Игоря Александровича, постоянная доброжелательность и внимание к коллегам и студентам вне зависимости от научного статуса и возраста — черты, которые входят в перечень профессионально важных качеств ПРОФЕССОРА МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА.

С днем рождения, с прекрасным юбилеем Вас, дорогой учитель, коллега и друг!

Сотрудники факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова